
彰化縣育英國小素養導向教案 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

    數學是一種語言、一種實用的規律科學、也是一種人文素養，其發展是融入自然語言的

生活經驗，連結文字及符號語言，用簡潔與精確的方式存在於人類的生活世界中。 

    我們將以學習自然語言的方式，透過實例的操作與解說，先了解概念與算則後，再逐步

廣泛應用在日常生活的需求上。我們依據總綱的理念與願景，規劃設計本次教學活動，祈能

對學習緩慢的學生，引起學習動力、提供適性教學與指導、獲得學習成就、激發學習潛能。 

 

二、主題說明 

領域/科目 國語 設計者 蕭傳立 

實施年級 五年級 總節數 本主題共 3 節(觀課第 2 節) 

主題名稱 語詞大風吹(第九課) 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-Ⅲ-3  判斷聆聽內容的合理性，並分辨事實或意見。 

2-Ⅲ-2  從聽聞內容進行判斷和提問，並做合理的應對。 

4-Ⅲ-3  運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞義。 

學習內容 

Ab-Ⅲ-5  4,500個常用語詞的認念。 

Ab-Ⅲ-6  3,700個常用語詞的使用。 

Ab-Ⅲ-7  數位辭典的運用。 

核心 

素養 

總綱 B溝通互動-B1符號運用與溝通表達 

領綱 

國-E-B1  

理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的回應，

以達成溝通及互動的目標。 

議題 

融入 

實質內涵 性 E10 辨識性別刻板的情感表達與人際互動。 

所融入之

單元 

性別平等教育： 

建立性別平等的價值信念，落實尊重與包容多元性別差異。 

與其他領域/科目

的連結 

生活領域 

教材來源 南一版第九冊國語課本、自編學習單 

教學設備/資源 教學設備：教室電腦、數位電子白板、電子書 

教學資源：社區書局及文具店、市立圖書館 

各單元學習重點與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

語詞大風吹 

(第九課) 
學習表現 

1-Ⅲ-3  判斷聆聽內容的合理

性，並分辨事實或意見。 

2-Ⅲ-2  從聽聞內容進行判斷和

提問，並做合理的應對。 

4-Ⅲ-3  運用字辭典、成語辭典

等，擴充詞彙，分辨詞義。 

1.透過圖像、動畫或語詞卡， 

  理解本課語詞的意義。 

2.能分辨褒義詞和貶義詞。 



學習內容 

Ab-Ⅲ-5   

4,500個常用語詞的認念。 

Ab-Ⅲ-6   

3,700個常用語詞的使用。 

Ab-Ⅲ-7   

數位辭典的運用。 

 

三、單元設計  

教學單元活動設計 

單元名稱 語詞大風吹(第九課) 教學 

資源 

圖卡、分數板、電子書、

學習單…等 主要設計者 蕭傳立 

學習目標 
1.透過圖像、動畫或語詞卡，理解本課語詞的意義。 

2.能分辨褒義詞和貶義詞。 

學習表現 

1-Ⅲ-3  判斷聆聽內容的合理性，並分辨事實或意見。 

2-Ⅲ-2  從聽聞內容進行判斷和提問，並做合理的應對。 

4-Ⅲ-3  運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞義。 

學習內容 

Ab-Ⅲ-5  4,500個常用語詞的認念。 

Ab-Ⅲ-6  3,700個常用語詞的使用。 

Ab-Ⅲ-7  數位辭典的運用。 

領綱核心素養 

國-E-B1  

理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

核心素養呼應

說明 

學生於第一節透過課本與電子書的學習理解本課語詞的意義，並能利用語詞造

句；於第二節(觀課)透過教學活動及遊戲的進行學會並分辨褒義詞和貶義詞的

不同；於第三節透過學習單的練習將語詞正確的寫入句子中。 

議題融入 

說明 

●性別平等教育─性 E10 辨識性別刻板的情感表達與人際互動。 

 

※說明：透過「語詞大風吹」的活動來加深加廣── 

        加深的方式在於增加對褒義詞和貶義詞的認知與辨識； 

        加廣的方式則為由遊戲活動切入，能將思考層次提升至實際應用至 

        生活情境中。 

觀課第二節：教學活動內容及實施方式 備註 

一、準備活動 

(一)引起動機(10 分鐘) 

利用電子白板，播放電子書，觀看動畫引起學習動機。 

請小朋友回想本課的課文大意。 

替小朋友複習上一節學過的本課語詞。 

 
二、教學活動:語詞大風吹 

(一)個別練習(10 分鐘) 

教師對學生說明活動方式並讓學生進行個別練習。 

教師把本課所有的語詞卡弄亂、散落在桌面上。 

 

 

學生能專心觀看。 

學生能說出本課大意。 

學生能認識本課語詞。 

 

 

 

 

由學生依據自身學習經驗
輪流練習，讓老師藉以釐
清學生的現況能力。 



教師提問:「XXXXXXXX 是哪一張語詞的意思? 請找出來!」 

教師引導學生透過回想電子書例句來釐清答案。 

教師引導每位學生輪流進行個別練習。 

 
(二)競爭練習(15 分鐘) 

讓所有學生進行搶答，進行積分賽。 

進行比賽獲勝者與認真參與者的表揚。 
 

三、統整活動(5 分鐘) 

教師複習本節課教學重點，並預告下一節課教學內容。 
 

四、評量方式 

    開放性問答10%                   選擇性問答10% 

    觀察(專注力、傾聽與表達能力)20%  實作練習60% 

 

若學生的理解能力不佳，
則由教師解釋詞義並舉例
說明以提供協助。 

 

 

教師視情況介入協助弱勢
學生。 

 

 

當學生答錯或選錯，先糾
正錯誤，再多給機會嘗試 

 

 

評估學生的認知能力，彈
性調整評量方式 

 

試教成果 

或 

教學提醒 

（非必要項目） 

參考資料 （若有請列出） 

附錄  

 


